【解牛集】— 刊於〈信報〉, 2016年9月27日

深圳發展前景超越香港啟示

顏至宏

香港科大商學院財務系客座教授

面對香港近年發展幾乎停滯不前、社會內耗不斷的局面,確實令人感到焦慮。筆者近年因比較頻密回內地進行考察和學術交流,發現廣東省隱隱然成為未來全中國經濟發展最重要、也最蓬勃的地區;露出了作為全國經濟、金融和創新中心的 雛型,值得我們注意。

目前,深圳市南山區的人均年收入已然超越香港。據去年深圳南山區六屆人大四次會議開幕上,該區區長發表的工作報告透露,2014年區內人均 GDP 達到 30.87萬元,為市平均水準的 2.1 倍,超越香港,追貼新加坡。

對於廣東省珠三角地區的持續發展,香港如何找到本身的未來發展定位,無疑是當務之急。

「兩創」在廣東深圳結果

自從中央提出「大眾創業、萬眾創新」後,「兩創」在中國北部省份的執行情況並不理想,反而在南方廣東,尤其在深圳取得可觀成果,帶動珠三角地區的經濟發展。

究竟深圳這個城市的經濟能量有多大。很顯然,深圳目前是全中國(甚至可說全球)吸引資金和人才最熱的地方,資金和人才增長速度比美國加州矽谷還快;加上進駐深圳的國內外企業,估計未來五、六年,深圳常住人口可增至約 3000 萬,為進一步發展奠下新基礎。

目前,深圳已開始把市內優秀的企業和人才向外拓展。比方說,華為決定把終端總部遷到東莞松山湖區,其實是一個很好的突破口。因為華為進駐東莞後,相信有助帶動其他一些高科技公司進去,只要廣東省政府有政策配合,加上能夠再有兩所頂尖高校在松山湖設分校,可望把東莞的經濟拉上一個新發展台階。

深圳以前只有深圳大學,後來設立了幾所研究生院,包括北大、清華等研究生院,

但力量始終有限,起不到很大作用。值得注意的是,最近有一些突破性發展,即 北大擬在深圳南山設立大學本科學院,只要其取錄分數與北京校區沒有太大差異,相信可以把全國最優秀的青年學生吸引到深圳來,為深圳持續發展提供更多優秀 人才。

從過去城市發展的經驗看,當地要搞創新和創業,若缺乏優秀的高校學生、活躍的思維腦袋,結果都是徒然。

創新是發展前沿動力

較早前筆者曾分析過,中國的「洗澡」(BATH),也就是百度(Baidu)、阿里巴巴(Alibaba),騰訊(Tencent)和華為(Huawei),可對應美國的「旗子」(FLAG),即臉書(Facebook)、領英(LinkIn),阿馬遜(Amazon)、和谷歌(Google),是帶動中國經濟未來發展的一股非常重要動力。

以阿里巴巴(Alibaba)為例,該公司無疑是一家很具爭議性的公司。但排除這些爭議性,純粹從企業誕生到壯大的歷程看,阿里巴巴可以說是一家相當具代表性的企業,代表了中國的草根從互聯網中突圍而出。它與國有企業不同,阿里巴巴主要是由民間資金和民間創業與創新的腦袋發展出來,其後擠身到企業巨人之列。這類公司目前在中國還是非常少。如果中國能夠有多幾家這樣的企業,只要三幾家,就足以帶動一個城市的快速發展。

深圳近年發展一日千里,無疑是得益於科研和創新的拉動。誠然,深圳也有國內 其他城市缺乏的優勢,包括(1)深圳是一個「移民城市」。不論誰到當地,都不 會受到岐視,是一個包容性很大的城市。(2)深圳的居住環境,包括當地的空氣 質量等算是一個適合人居的地方。(3)深圳隣近香港,國內不少人喜歡到深圳, 覺得深圳的國際化程度很高。當地居民只要拿著有效簽証,便可以輕易和方便地 來到香港。

唯一可惜的是,近幾年,深圳的房地產價格飆升得十分厲害。像華僑城等區樓價,很多比香港九龍的樓價還昂貴。也許,這種「變化調整」也蘊含一定的政策後果,即只有全國尖端的精英人才,才能夠有能力來深圳居住,買得起房子。

料珠江西岸接捧起飛

可幸深圳周邊地區還有不少可供其發展的空間,像東莞和惠州。事實上,今日惠州也有幾個優秀企業,包括新中新電子技術開發、TCL顯示科技等。惠州目前缺乏的,是一、兩所優秀的高等院校。

華為目前已進駐東莞,惠州也露出了進一步發展的苗頭。可以預估,一旦深圳在 隣近的地區拓展達到飽和(也許未來二十年),再發展的空間就要轉到珠江西岸, 即中山等地。筆者覺得,中山與珠海比較,中山的發展底子更勝一籌。同樣,中 山也是缺少了一、兩所優等高校,以培育人才。

珠海方面,雖則珠海也有高等院校,但當地許多高等院校都是分校。學生唸完本 科一、二年級,很多便要轉回母校繼續學業,留不住人才。珠海過去二十年的發 展一直未能有所突破,當地在培育高等院校人才方面做得不足夠,是一個很大的 原因。

筆者看到,整個珠江西岸發展最具潛力的地方可能是橫琴。由於橫琴是一個自貿區,有很大的政策優勢。然而,目前,橫琴在工業和知識型產業的引進上還未見好成績,反而因為自貿區的「身份」吸引到不少房地產開發商湧往,投入大量資金到房地產領域,推高了當地樓價。如此情況下,只有高附加價值的企業才有能力進駐,不排除當地政府需要面對和解決的一個未來發展樽頭。

香港須及早找出發展定位

總括來看,廣東深圳已慢慢發展成為一個經濟、金融和創新的中心,活力充沛的 廣東省也成為帶動中國整體發展的一股最重要新力量,甚至比長三角和渤海灣經 濟區更有活力和動力。

過去,深圳靠香港帶動發展與轉型,如今深圳的發展前景隱隱然超越香港。估計未來十年八載,區內深圳市人口將增至 3000 萬;中山市也有 3000 萬,加上佛山、東莞、惠州以至珠海等地,光是珠三角人口逾一億,整個廣東省人口高達一億五千萬以上,香港人口只有七、八百萬左右,如何在珠江經濟區找到發展的定位,找到經濟持續發展的新增長點,已然刻不容緩。可以說,香港如今已到了「不進則退」的十字路口。

香港經濟發展多元化

看到兩創——「創新」和「創業」對拉動深圳,尤其是南山的經濟增長成效極為明顯,不禁使人詰問:香港有這麼好的資本市場和腦力,為何這幾年看不到靚麗的經濟增長點。有人說是因為政府很多支援高科技和創業的政策在立法會被「拉布」給耽誤了,因此無法提供足夠資源支持這方面的發展。這裡,我們不去碰這個爭議性的政治問題,從發展角度看,創新和創業相當一部分還是要靠政府帶頭,去結合產業、學界,和資本市場去創造合適發展土壤。

香港和美國不同,美國許多成功的科學園,基本上是產業、學界,加資本力量去推動,政府很少主動領頭去做這方面的項目,主要原因是政府力量和資源有限。 香港基本上學界,如香港科技大學、中文大學、香港大學等,以及科研機構,如香港應用科技研究院,研發能力不弱,加上資本運作能力又名列世界前茅,缺的只是足夠的科技產業。

香港比鄰深圳,深圳又是幾個最大的科技和金融公司的總部所在地,香港應用科技研究院有不少科研項目,是由深圳高科技公司委託,如華為和騰訊,代表在這些領域香港科研機構做的不差,而且已經達到世界領先水準。深圳,尤其是南山,最近整個營運成本增加不少,和香港之間的差距已經減少,政府應該主動出擊,將這些國內科技公司的研究發展部門搬過來香港。以前香港有不少舊廠房可以改建成為科學園,真正做到「騰籠換鳥」,讓科研高科技在香港可以成為另一個經濟增長火車頭。香港科學園有600家公司18000員工,加上數碼港連30000員工都不到,比不上深圳南山一個科興科學園區。

金融科技帶動經濟發展的成效很明顯,但能否取得成功,除了取決於民間機構的投入,主要還看政府的投入資源和推動力度。這裡可以看到,香港特區政府在支持科研創新的投入,力度上還是要加大。香港不是沒有人才和技術,但對於未來經濟發展至關重要的科技創新,一定要以香港年輕人的未來為優先考慮,放下不必要的政治內耗。

筆者冀政府和新一屆立法局議員能看到香港面臨的挑戰,香港經濟要多元化,而兩創(「創新」和「創業」)和金融科技,應該是香港很快能看到成果的兩個明星產業,需要得到各方的支持,相互協商合作,來為未來香港年輕人製造更多高收入的工作機會。

[本文由科大商學院傳訊部筆錄,顏至宏教授口述及整理定稿]